

# 习近平会见欧洲理事会主席图斯克和欧盟委员会主席容克时强调 探索中欧文明对话新领域新模式



习近平会见欧洲理事会主席图斯克和欧盟委员会主席容克。

新华社 图

国家主席习近平16日在钓鱼台国宾馆会见来华出席第二十次中国欧盟领导人会晤的欧洲理事会主席图斯克和欧盟委员会主席容克。

习近平指出，中国和欧盟同为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。中方愿在相互尊重、公平正义、合作共赢的基础上，同欧方共同努力，推动中欧全面战略伙伴关系百尺竿头更进一步，促进双方经济社会发展和民众福祉。

习近平强调，中国一贯将欧盟视为一支有利于国际格局稳定发展的重要力量。双方要牢牢把握中欧全面战略伙伴关系正确方向，继续推进和平、增长、改革、文明四大伙伴关系建设。要积极推进中欧各领域对话合作，加强政治对话，共同推动国际和地区热点问题政治解

决，维护多边主义，特别是维护和支持联合国的地位和作用。要挖掘中欧经贸合作潜力，促进双向投资，加强创新领域合作，丰富“一带一路”框架下合作，包括探索行之有效的三方合作。要探索中欧文明对话的新领域新模式，扩大人文领域交流合作。要增进相互了解，加强交流互鉴，尊重彼此核心利益和重大关切，夯实全面战略伙伴关系的互信基础和正能量。

习近平指出，今年是中国改革开放40周年，中方在这具有历史意义的年份推进新一轮改革开放，宣布并开始实施了一系列开放举措，未来还将向中国人

民和世界交出全面深化改革、扩大开放的更好成绩单。中国和欧盟都处在世界最大经济体、贸易体之列，也都是多边贸易体制受益者、维护者。双方应当顺应世界多极化、经济全球化的时代潮流，加强战略沟通和协作，携手维护多边主义、基于规则的自由贸易体系，共同维护开放型世界经济，促进贸易和投资自由化便利化、完善全球治理、推进人类和平与发展事业。

图斯克和容克表示，欧中全面战略伙伴合作意义重大。欧盟感谢中国支持欧洲一体化进程，愿同中国扩大各领域合作，密切在国际事务中沟通协调。欧盟和中国都致力于多边主义，都主张维护以规则为基础的国际秩序，在相互尊重基础上处理国家间关系，通过多边协商完善多边贸易体系。

## ■ 要闻速递

### 习近平会见联合国教科文组织总干事阿祖莱 既促共同发展也促民心相通

国家主席习近平16日在钓鱼台国宾馆会见联合国教科文组织总干事阿祖莱。

习近平欢迎阿祖莱总干事首次访华。习近平指出，当今世界，各国人民前途命运越来越紧密相联。人类文明是多元并存的。进入新时代的中国，我们一方面坚持文化自信，大力发展教育、科技、文化事业，提高文明素质，一方面秉持“世界大同”、和合共生的传统理念，主张各国文化相互尊重，交流互鉴。中国提出“一带一路”倡议，既要促进共同发展，也要促进民心相通。中

国愿为促进世界文明对话和人类发展进步作出更大贡献。

习近平强调，联合国教科文组织作为全球最大的智力合作组织，可以为构建人类命运共同体发挥重要作用。中国同联合国教科文组织的关系持续稳定发展，这有利于世界和平与繁荣。中方重视联合国教科文组织，坚定支持联合国教科文组织在促进世界发展中发挥的重要作用，愿深化双方合作，共同造福世界各国人民，特别是助力发展中国家教育、科技、文化事业进步。

### 习近平会见世界银行行长金墉 维护开放型世界经济

国家主席习近平16日在钓鱼台国宾馆会见世界银行行长金墉。

习近平指出，中国同世界银行有着长期良好的合作。我们赞赏世界银行积极支持“一带一路”倡议，以及近年来大力推进增资和股权改革，提高包括中国在内新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权。世界银行是维护多边主义和经济全球化的重要力量。中方愿深化同世界银行的全球发展伙伴关系，促进贸易和投资自由化便利化，共同推动全球减贫和可持续发展，维护开放型世界经济，建设人类命运共同体。

习近平强调，当今世界是一个地球村。尽管单边主义、保护

主义不断有新的表现，但各国利益交融、命运与共、经济全球化不可逆转，合作共赢是大势所趋。中国的发展得益于经济全球化和贸易自由化，同时也为全球经济增长作出了重要贡献。我们反对针对中国的那些不实指责，将坚定维护自身合理利益。作为负责任大国和现行国际体系的建设者和贡献者，中国将坚定不移支持完善多边贸易体制，推动贸易和投资自由化便利化，致力于同各方一道，做大合作的蛋糕，实现互利共赢。我们提出“一带一路”倡议，就是要在国际规则基础上，通过共商共建共享，促进国际发展合作。中方愿加强同世界银行在“一带一路”框架下合作。

### 外交部回应美指责中国从事不公平贸易 公平不能自说自话

针对美国在《关于301调查的声明》中指责中国长期从事不公平贸易，外交部发言人华春莹16日表示，公平是靠大家平等协商来制定国际规则，而不能自说自话，根据自身利益来制定标准，甚至以牺牲其他国家公平和利益为代价谋取最大利益。

当日例行记者会上，有记者问：美国在《关于301调查的声明》中指责中国长期从事不公平贸易，导致中国占便宜、美国吃亏。外交部发言人对此有何回应？

华春莹说，中国商务部上周已经发表声明，批驳了美方有关错误观点，指出美方有关指责完全是歪曲事实、站不住脚。我想再问美方几个问题：

第一，众所周知，美国是世界贸易规则主要制定者，美元是国际贸易主要结算货币，而中国是国际贸易后来者、WTO规则接受者。大家有谁相信，规则制定者制定的规则是利人不利己的？

第二，过去40年间，中美贸

易规模增长了230多倍，去年两国贸易总量已接近6000亿美元，这既是经济规律使然，也是中美经贸合作互利共赢的必然。大家都知道，生意人不做亏本买卖，资本从来都是逐利的。难道美国在过去40年里一直和中国做亏本买卖吗？美方可不可以请那些长期和中国做生意的美国企业出来说句公道话？

第三，今天中国已成为120多个国家和地区的最大贸易伙伴，是世界上增长最快的主要出口市场，全球吸引外资最多的发展中国家。去年中国吸引外资居世界第二位，今年上半年中国新设立外商投资企业同比增长96.6%。难道这么多国家都在并将继续与中国做亏本生意吗？

“我想指出，贸易不平衡不等于不公平。公平是靠大家平等协商来制定国际规则，而不能自说自话，根据自身利益来制定标准，甚至以牺牲其他国家公平和利益为代价谋取最大利益。”她说。

本版均据新华社电

## 李克强：希望欧方扩大对华贸易和投资

国务院总理李克强7月16日上午在人民大会堂同欧洲理事会主席图斯克、欧盟委员会主席容克共同主持第二十次中国欧盟领导人会晤。

李克强表示，当前中欧关系处于承前启后、继往开来的重要阶段。习近平主席将同你们举行会见，就中欧关系发展深入交换意见。中方坚定支持欧洲一体化进程，希望欧盟保持团结、稳定、发展。中方愿同欧方进一步加强战略沟通，深化务实合作，推动中欧全面战略伙伴关系不断实现新的发展。

中欧双方一致认为，面对当前纷繁复杂的国际形势，特别是单边主义、保护主义抬头，中国和欧盟作为世界两大主要力量和经济体，有责任共同努力维护以规则为基础的国际秩序，倡导多边主义，支持自由贸易，促进世界和平、稳定与发展。

中欧双方一致同意，共同维

护联合国宪章以及国际法，加强外交和安全政策对话，应对共同挑战。致力于建设开放型世界经济，促进贸易和投资自由化便利化，抵制保护主义和单边主义。支持以规则为基础、以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，遵守现有世贸规则。双方同意建立工作组这一沟通机制，讨论世贸组织改革问题。双方在此次领导人会晤期间交换了中欧投资协定清单出价，同意将中欧投资协定谈判作为最优先事项，努力为投资者建立开放、透明、公平、可预期的商业环境。推进在环境、能源、循环经济、科技创新、知识产权、工业、数字经济、城镇化等领域的对话合作。同意建立中欧禁毒对话、中欧人道主义援助对话，并就深化葡萄酒和烈酒行业合作开展联合可研。

中欧双方承诺加强知识产权对话，深化知识产权保护合

作。双方强调致力于扩大双向开放，改善市场准入和投资环境，推进中国“一带一路”倡议同欧盟发展规划对接，尽快完成中欧地理标志协定谈判。双方同意进一步推动在2018“中国-欧盟旅游年”框架下的活动，促进旅游合作及双向人员交流。双方承诺支持二十国集团作为国际经济合作主要论坛，继续在全球经济和金融治理中发挥积极作用。双方一致认为，中欧之间的共同利益远大于分歧，将继续本着相互尊重、平等互利的精神妥善处理有关分歧。

李克强指出，中国对外开放的大门会越开越大。中国政府前不久发布了新的外商投资准入负面清单，将进一步放宽市场准入。希望欧方抓住机遇，扩大对华贸易和投资，放宽对华高技术出口限制，同时为中国企业赴欧投资创造公平、透明、良好的环境。